


0bok T, S i D (47, D9, E9) w przykladzie 0 widzimy te2 akordy röwnole-

gle przesuniqte o pöl tonu (8b7, Eb7, G#7). W iednym z poprzednich

odcinkdw harmonii wyja§nialem iui, ie kaidy z takich akordöw teore-

tycznie mozna traktowaö jako znieksztalcon4, alterowanq dominantQ

wtrqcona. Prahycznie jednak, zwlaszcza na gitarze iest to bardzo pro-

ste, wystarczy tylko caly chwyt przesun4ö o jeden prög.

Alteracje w akondach nonowych
lll [rzykladzie 3 i iluslracii 4 wida6, 2e naturaln4 tercjq dodan4 do akordu

dominant-septymowego jest tercia wielka (w dominancie C7 to dodat-

kowy dZwiqk D). Powstaly w ten sposöb interwal miqdzy skrajnymi

dZwiqkami to nona wielka (oktawa plus sekunda wielka).

Nona mo2e byö jednak alterowana, gdy obni2ymy jq lub podwy2szy-

my o pöl tonu. W przykladzie 6, w ostatnim takcie znalazl zastosowanie

akord z nonq zwiQkszona (E9#).

llushacia 7 przedstawia trzy najdogodnieisze formy chwytdw akordu

z nonq zwiqkszonq.
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Obok oznaczenia 9# dla nony zwigkszonej mo2emy siq spotkai tak2e

z innymi oznaczeniami:9+,719#,7/9+ W ka2dym wypadku chodzi

o ten sam akord. Umieszczenie 7 przed 9 nie jest w zasadzie koniecz-

ne bo akordy nonowe 0 symbolu I automatycznie zawierajq w sobie

septymQ malq. Konieczno5ö taka wystqpuje tylko, je6li septyma

w akordzie jest wielka np. Cj7l9.

Przyirzyimy sig teraz akordowi z nonq malq lilusüacia 81.

Cgb to: tercja wielka i trzy kolejne tercle male. lnterwal nony malej

miqdzy pierwszym i ostatnim d2wiQkiem akordu jest nieco dysonujq-

cy (oktawa plus sekunda mala). Odrzucai4c prymQ otrzymujemy nie-

zwykle ciekawy akord o trzech kolejnych terciach malych czyli akord

zmniejszony-septymowy'7 liluslracia 9).
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